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е потребує доказів теза, що рівень 
пенсійного забезпечення суспільства 
є прямим відображенням загального 

рівня розвитку економіки країни, продуктивності 
її політики в галузі соціального захисту 
громадян. Слід зазначити, солідарна пенсійна 
система дісталась Україні у спадщину від 
СРСР. Аналіз її основних базових засад 
функціонування, показує, що ця система не 
тільки не може ефективно працювати в умовах 
демографічної кризи, а й не враховує нові 
ринкові механізми розвитку економіки. 

Так, в Україні один з найбільш високих у 
світі коефіцієнтів демографічної залежності 
(0.85), який розраховується як відношення 
чисельності пенсіонерів до кількості 
застрахованих платників [1]. Дослідження, 
проведене Світовим банком в 2007 році, 
прогнозує, що до 2025 року населення 
України скоротиться на 24% або на 12 млн. 
чол. [2]. Це найбільш негативний прогноз серед 
країн Центральної і Східної а також колишнього 
СРСР. За розрахунками експертів, в країнах ЄС, 
в перші десятиліття двадцять першого століття 
витрати на пенсії підвищаться до 14 – 20 % 
ВВП. 

Отже, основна задача пенсійної реформи 
полягає у тому, щоб створити міцну та потужну 
систему збереження і накопичення грошових 
засобів, що б використати їх для ти хто сьогодні 
працює або вийшов на уже на пенсію. Слід 
зазначити, що пенсійна реформа, яка вступила 
в дію у 2004 році, створює правову базу для 
вирішення вказаного завдання, але темпи її 
впровадження викликають деякі сумніви, щодо 
реального підвищення рівня пенсійного 
забезпечення населення в наступні 10-25 років, 
Отже, основні напрями реформування 
пенсійних засад та методи і засоби її 
впровадження вимагають обговорення. 

Питанням наукового опрацювання 
реформування пенсійної системи за умов 
поглиблення демографічного старіння та 
зростання соціальних ризиків викладені в 
працях зарубіжних вчених та фахівців: Вінера 
М., Грег МакТаггарт,  Джеймс Е., Ендрюс Е., М. 
Ісаєва, Роіка В., Р.Рофмана, Сичової Л., 
Смірнова С., Е. Фулту, В. Шахова. У вітчизняній 
науковій літературі питання реформування 

пенсійного забезпечення висвітлюються досить 
великим колом дослідників, зокрема 
Залєтовим О., Лібановою Е., Макаровою О., 
Надточій Б., В. Новіковим, Палій О., 
Осадець С., Царук П., М. Шаповал. Проте, в ній 
залишаються недостатньо дослідженими 
теоретичні та прикладні аспекти ролі пенсійного 
забезпечення як інституту і механізму 
соціального захисту населення, визначення 
здобутків та перспектив реформування 
пенсійної системи України, що в цілому і 
потребує подальшого опрацювання.  

Метою статті є детальний розгляд 
особливостей формування і подальшого 
розвитку системи пенсійного забезпечення в 
Україні, аналіз існуючих проблем, причин їх 
виникнення і опрацювання оптимального 
вибору шляхів подолання.  

У 1991 році Україна розпочала перехід до 
розбудови пенсійної системи, заснованої на 
страхових засадах. На базі Пенсійного фонду 
України було створено систему збирання і 
розподілу страхових внесків роботодавців та 
громадян на пенсійні виплати. Це стало 
початком переходу до традиційних світових 
принципів організації пенсійного забезпечення. 

Так, у 1993 року Верховною Радою України 
було схвалено Концепцію соціального 
забезпечення населення України, в якій вперше 
було запропоновано комплексну реформу 
національної системи соціального забезпечення 
на страхових засадах в тому числі і пенсійного.  

Але тільки через 10 років були визначені 
законодавче напрями реформування пенсійної 
системи в Україні у прийнятих Верховною 
Радою України у 2003 році Законах України 
“Про загальнообов’язкове державне пенсійне 
страхування” і “Про недержавне пенсійне 
забезпечення”. 

У зазначених Законах передбачено 
створення пенсійної системи трьох рівнів: 
солідарна система загальнообов’язкового 
державного пенсійного страхування (I рівень); 
накопичувальна система загальнообов’язкового 
державного пенсійного страхування (II рівень); 
система недержавного пенсійного забезпечення 
(III рівень) (рис.1).  
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Рис.1. Рівні системи пенсійного забезпечення 

Передбачалося, що трирівнева пенсійна 
система дозволить розподілити між трьома її 
складовими ризики, пов'язані в демографічній 
ситуації (до чого більш чутлива солідарна 
система) та з коливаннями в економіці і на 
ринку капіталів (що більше відчувається у 
накопичувальній системі). Такий розподіл ризиків 
дозволяв зробити систему більш фінансово 
збалансованою та стійкою, страхував 
працівників від зниження загального рівня 
доходів після виходу на пенсію і був принципово 
важливим та вигідним для них рис. 2.  

З 2004 року почалось впровадження 
солідарної системи загальнообов’язкового 
державного пенсійного страхування та системи 
недержавного пенсійного забезпечення Слід 
зазначити, що практика впровадження пенсійної 
реформи показала ряд суттєвих її недоліків та 
відповідно низькі темпи її розвитку, тому в 2009 
році КМУ прийняв Концепція подальшого 
проведення пенсійної реформи (14.10.2009 р. 
№ 1224-р.).  
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Рис.2. Структура системи пенсійного забезпечення в Україні 
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Так, результати аналізу здійснених заходів 
з реформування пенсійної системи свідчать про 
необхідність коригування процесів подальшого 
проведення пенсійної реформи з урахуванням 
набутого досвіду та соціально-економічного 
становища в країні.  

Не досягнуто остаточного розмежування 
джерел фінансування пенсійних виплат. 

Зберігаються диспропорції у пенсійному 
забезпеченні, обумовлені збереженням для 
окремих категорій громадян спеціальних 
пенсійних програм (за професійною ознакою), 
якими встановлені відмінні, від загальних, 
умови пенсійного забезпечення. 

Незважаючи на ті заходи, які здійснюються 
у зв'язку з переглядом Єдиної тарифної сітки та 
розміру мінімальної заробітної плати, близько 
третина працюючих сплачує страхові внески 
із зарплати не вище мінімального її розміру. 
Поряд з цим, окремі категорії осіб користуються 
пільгами із сплати страхових внесків ( спрощена 
система оподаткування). Все це звужує базу 
нарахування страхових внесків та викликає 
небажане зниження пенсійних виплат у 
майбутньому. 

Розмір пенсійного збору для роботодавців 
залишається надзвичайно високим (33,2% - для 
роботодавців та 2-5% - для найманих 
працівників), що також критично стримує 
зростання легальної заробітної плати, а отже, 
й бази справляння страхових внесків. 

Фінансово-економічна криза негативно 
вплинула на стабільну роботу Пенсійного 
фонду України. 

В той же час, Концепція подальшого 
проведення пенсійної реформи констатує, що 
вже здійснено ряд важливих для подальшого 
розвитку пенсійної системи перетворень, 
зокрема у солідарній системі: 

– забезпечено призначення пенсій на 
підставі даних системи персоніфікованого 
обліку; 

– запроваджено розмежування джерел 
фінансування пенсійних виплат за різними 
пенсійними програмами; 

– зменшено обсяг пільг із сплати 
страхових внесків; 

– законодавчо розмежовано системи 
сплати податків та страхових внесків; 

– установлено мінімальну пенсійну 
виплату на рівні не нижче ніж прожитковий 
мінімум для осіб, які втратили працездатність, 
що дало змогу виконати в повному обсязі норми 
статті 46 Конституції України. 

Крім того, завдяки підвищенню вартості 
одного року страхового стажу з 1 до 1,2 відсотка 
з 1 січня 2008 р. (а з 1 жовтня 2008 р. — до 1,35 
відсотка) та реалізації законодавчих змін щодо 
актуалізації заробітку, який враховується під час 
призначення (перерахування) пенсій (виходячи 
з розміру середньої заробітної плати, з якої 
сплачувалися страхові внески, за 2006 рік – 
928,81 гривні), вдалося певною мірою відновити 

диференціацію розмірів пенсій для 8 млн. 
пенсіонерів та забезпечити виконання 
рекомендацій 102-ї Конвенції Міжнародної 
організації праці про мінімальні норми 
соціального забезпечення в частині 
забезпечення пенсії за наявності 30 років стажу 
в розмірі 40 відсотків заробітку. 

Підводячи. підсумок здійсненим, 
починаючи з 1 січня 2004 року, заходам з 
реформування солідарної системи необхідно 
визначити напрямки її подальшого 
вдосконалення, а саме: 

– запровадження дієвого механізму 
зростання пенсії шляхом удосконалення 
порядку перерахунку пенсії та її індексації;  

– забезпечення диференціації розмірів 
пенсій, зокрема шляхом застосування вищого 
коефіцієнта страхового стажу; 

– визначення  мінімального розміру пенсії 
для всіх категорій осіб на рівні не нижче рівня 
прожиткового мінімуму для осіб, які втратили 
працездатність;  

– запровадження для всіх громадян 
єдиних правил пенсійного забезпечення з 
урахуванням особливого характеру умов праці 
та/або виконання особливих для держави 
функцій;  

– упорядкування розмірів надбавок і 
підвищень до пенсії для різних категорій осіб в 
залежності від прожиткового мінімуму для осіб, 
які втратили працездатність, з метою уникнення 
застосування різних підходів при визначенні їх 
розміру; 

– проведення ефективної інформаційно-
роз’яснювальної роботи серед населення, 
роботодавців, профспілок, об’єднань громадян 
та юридичних осіб. 

Слід зазначити, що в цілому що солідарна 
пенсійна система, з урахуванням погіршення 
демографічної ситуації в Україні, не здатна 
буде без бюджетної підтримки забезпечувати 
існуючий рівень заміщення пенсіями втраченого 
заробітку та оптимальну диференціацію пенсій. 

Отже, одною із основних проблем 
погіршення демографічної ситуації в Україні є 
старіння населення, про що свідчить 
збільшення частки осіб похилого віку та зміна 
співвідношень між поколіннями. За період з 
1959 до 2001 року за даними перепису 
населення співвідношення осіб пенсійного віку і 
населення працездатного віку збільшилося 
майже вдвічі (з 22,7 % до 41,1 %). За прогнозом 
Інституту демографії та соціальних досліджень 
Національної академії наук, протягом 2010–
2025 років це співвідношення досягне 50 %, а 
до 2050 року – 76 %. Уже нині пенсіонери 
становлять майже 30 % загальної чисельності 
населення [3]. 

Чисельність платників внесків на пенсійне 
страхування становить 15,2 млн. осіб, а 
чисельність пенсіонерів – 13,8 млн., тобто 
пересічний платник внесків фінансує 90,8 % 
середньої пенсії, а в окремих регіонах – і 
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більше. При цьому частка пенсійних видатків у 
валовому внутрішньому продукті країни вже 
перевищує 15 %. 

Розв'язання цієї проблеми потребує змін 
у солідарній пенсійній системі та 
запровадження накопичувальної системи з 
урахуванням особливостей перехідного 
періоду, які полягають у наступному: 

– збереженні та посиленні страхових 
принципів для тих осіб, хто залишається в 
солідарній системі (13,8 млн. нинішніх 
пенсіонерів, а також працюючі громадяни, які не 
матимуть достатнього періоду для формування 
пенсійних накопичень і не будуть учасниками 
обов'язкової накопичувальної системи); 

– поєднанні використання солідарної та 
накопичувальної системи для осіб, які 
матимуть  достатній період для формування 
пенсійних накопичень в обов'язковій 
накопичувальній системі; 

– збільшенні в загальному розмірі пенсії 
частки виплат за рахунок обов'язкових 
пенсійних накопичень для осіб, які розпочнуть 
свою трудову діяльність після запровадження II 
рівня пенсійної системи; 

– розвитку недержавного пенсійного 
забезпечення. 

Аналіз здобутків розвитку пенсійної 
реформи показує, що до основних заходів 
подальшого запровадження обов'язкової 
накопичувальної системи слід віднести:  

– створення правових передумов для 
запровадження ІІ рівня шляхом прийняття 
Закону України “Про запровадження 
накопичувальної системи 
загальнообов’язкового державного пенсійного 
страхування”; 

– проведення необхідних фінансово-
економічних розрахунків стану пенсійної 
системи на перспективу та розширення 
напрямів інвестування пенсійних ресурсів з 
метою створення економічних передумов 
запровадження обов’язкової накопичувальної 
системи;  

– забезпечення організаційно-технічної 
готовності функціонування ІІ рівня пенсійної 
системи.  

Так, з 2007 року на розгляді у Комітеті ВР з 
питань фінансів та банківської діяльності 
перебуває проект Закону про запровадження 
накопичувальної системи 
загальнообов’язкового державного пенсійного 
страхування (№ 0942).  

Законопроект спрямований на 
вдосконалення законодавства України, що 
пов’язане з перерахуванням частини 
обов’язкових страхових внесків до 
Накопичувального фонду, і мав врегулювати 
питання щодо функціонування накопичувальної 
системи пенсійного страхування.  

Передбачалося, що страхові внески на 
загальнообов’язкове державне пенсійне 
страхування сплачуються до Накопичувального 

фонду застрахованими особами – учасниками 
Накопичувального фонду, яким на день 
запровадження перерахування коштів до 
Накопичувального фонду не виповнилось 40 
років.  

Страхові внески, які сплачуються 
застрахованими особами до Накопичувального 
фонду, нараховуються на визначені для сплати 
страхових внесків до солідарної пенсійної 
системи суми заробітної плати (доходу) 
застрахованих осіб, а для осіб, які беруть 
добровільну участь, – на суми, визначені 
договором про таку участь. Розмір страхових 
внесків пропонувалося  встановити ще у 2009 р. 
у розмірі 2% з наступним щорічним 
підвищенням на 1% до 7%. Такий механізм 
дозволив би  підготувати фінансовий ринок для 
розміщення коштів, залучених до 
накопичувальної пенсійної системи, та 
зменшити втрати солідарної системи 
загальнообов’язкового державного пенсійного 
страхування. При цьому законопроект 
передбачав зменшення розміру страхового 
внеску, який підлягає сплаті роботодавцем, на 
відсоток страхового внеску до 
Накопичувального фонду, встановленого для 
застрахованих осіб. 

Оскільки законопроект стосується конче 
важливого для розвитку соціально-трудових 
відносин питання, прийняття відповідного 
рішення вимагає участі всіх сторін соціального 
партнерства, тобто законопроект мав 
враховувати думку представників професійних 
об’єднань та роботодавців, а також необхідність 
забезпечення належної інформованості 
працівників. 

Так, як проект Закону про запровадження 
накопичувальної системи 
загальнообов’язкового державного пенсійного 
страхування довгий термін знаходилися на 
стадії тільки обговорення в 2008 році КМУ 
ухвалив у змісті Концепції більш конкретні 
терміни ведення в дію накопичувальної системи 
пенсійного страхування, а саме в 2014-2017 
роках на другому етапі реформи.  

На другому етапі передбачається: 
– завершити підготовку до запровадження 

обов’язкової накопичувальної пенсійної системи 
та здійснити її поетапне запровадження; 

– здійснити поступовий перерозподіл 
страхових внесків між найманими працівниками 
та роботодавцями з одночасним 
запровадженням механізму гарантованого 
компенсуючого підвищення заробітної плати 
найманому працівникові; 

– забезпечити рівноправність громадян в 
пенсійній системі шляхом запровадження 
єдиних правил призначення пенсій; 

– звільнити бюджет Пенсійного фонду 
України від не властивих йому виплат; 

– запровадити уніфіковану законодавчу 
базу пенсійної системи; 
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– забезпечити розвиток накопичувальної 
системи пенсійного забезпечення; 

– розробити обов’язкові професійні 
пенсійні програми для працівників, зайнятих на 
робочих місцях, на яких неможливо уникнути 
впливу шкідливих факторів виробничого 
середовища та забезпечити їх виконання. 

Згідно з аналізом [4, 5, 6, 7] та на погляд 
авторів статті, введення накопичувальної 
системи загальнообов'язкового державного 
пенсійного страхування: 

– збільшить загальний розмір пенсійних 
виплат завдяки отриманню інвестиційного 
доходу; 

– посилить залежність розміру пенсії від 
трудового вкладу особи, а отже, посилить 
зацікавленість громадян у сплаті пенсійних 
внесків; 

– дасть змогу успадковувати кошти, 
обліковані на персональному пенсійному 
накопичувальному рахунку, родичам 
застрахованої особи у випадку її передчасної 
смерті; 

– створить потужне джерело 
інвестиційних ресурсів для зростання 
національної економіки; 

– розподілить ризики виплати низьких 
розмірів пенсій між першим та другим рівнем 
пенсійної системи і  таким чином, застрахує 
майбутніх пенсіонерів від негативних 
демографічних тенденцій та коливань 
економічному розвитку держави. 

Третя складова системи недержавного 
пенсійного забезпечення ґрунтується на засадах 
добровільної участі громадян, роботодавців та 
їх об'єднань у формуванні пенсійних 
накопичень з метою отримання громадянами 
пенсійних виплат, які будуть доповненням до 
пенсій першої та другої складової. 

Даний рівень, відповідно до українського 
законодавства, може створюватися у вигляді 
системи добровільного недержавного пенсійного 
забезпечення за пенсійними схемами з 
визначеними внесками. Основу такої системи 
становитимуть недержавні пенсійні фонди 
(відкриті, корпоративні та професійні), банки та 
страхові компанії. Саме система недержавного 
пенсійного забезпечення на сьогодні є 
альтернативним варіантом розв'язання тих 
проблем, які постають в результаті здійснення 
пенсійної реформи, і саме за нею - забезпечене 
майбутнє молодого покоління. 

Слід відмітити значну роль в рішенні цього 
питання страхового ринку. Хоча темпи росту 
вказаного сектора значні, але поки обсяг ринку 
страхування життя, як і раніше, дуже невеликий, 
вважають експерти „Fitch Ratings". Головні 
причини цього такі ж, що й в інших країнах СНД: 

– низький доход на душу населення; 
– загальний низький рівень довіри до 

фінансового сектора; 
– недостатньо розвинуті програми по 

накопичувальному страхуванню життя. 

Однак є й одне важливе розходження: 
український уряд активно стимулює розвиток 
сектора страхування життя, переважно у формі 
визначених податкових пільг. „Fitch Ratings" 
вважає, що це призвело до більш високого рівня 
розвитку місцевого ринку, наприклад, у 
порівнянні з ринком страхування в Росії. Так, 
доход на душу населення в Україні складає дві 
третини від аналогічного російського показника, 
але середньостатистичний житель України 
витрачає в 2,5 рази більше на продукти 
накопичувального страхування життя в порівнянні 
з середньостатистичним росіянином [5]. 

Отже, під час запровадження в Україні 
нової системи пенсійного забезпечення 
особливу увагу слід приділити реформуванню 
солідарної системи (перший рівень), створенню 
обов'язкової накопичувальної системи (другий 
рівень) та розвитку добровільної 
накопичувальної системи (третій рівень). 

Зміст реформування пенсійної системи 
лежить, з одного боку, у забезпеченні базових 
принципів соціальної рівності, однакового для всіх 
захисту від бідності в похилому віці, поступового 
підвищення розмірів пенсій відповідно до 
державних соціальних гарантій, а з іншого – у 
ліквідації соціальних відмінностей, пільг і 
привілеїв. За таких умов пенсійна система зможе 
забезпечити необхідний статок на старість усім, 
хто працював. 

Державна участь в пенсійному страхуванні 
повинна зводитись до створення певної 
законодавчої бази, правового середовища 
пенсійного страхування, затвердження у 
законодавчому порядку обов'язкового 
характеру тих чи інших видів страхування, а 
також розмірів страхових внесків і допомоги. 
Крім того, працівникам, які фінансуються із 
бюджету, держава повинна компенсувати 
витрати на соціальне  страхування, що 
стягуються із заробітної плати і нараховуються 
на фонд оплати праці. Таким чином, держава в 
області здійснення пенсійної реформи повинна 
виконати наступні вимоги: : 

– бути посередником у трудових відносинах 
за допомогою встановлення законів, в яких 
враховуються інтереси як працівників, так і 
роботодавців, формувати механізми і системи 
пенсійного страхування і забезпечення; 

– забезпечити обов'язковість 
державного пенсійного страхування усіх без 
винятку працюючих громадян і поступово 
перейти до паритетної сплати пенсійних 
внесків - у рівних частках роботодавцям і 
найманим працівникам; за тих, хто не працює з 
поважних причин (нагляд за малолітніми дітьми, 
інвалідами, проходження військової служби), 
внески мають сплачуватись з коштів 
Держбюджету; 

– встановити порядок призначення пенсій 
винятково на основі персоніфікованого обліку; 
для осіб, які не працювали і не сплачували 
пенсійних внесків, слід зберегти соціальні 
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виплати з коштів Державного і місцевого 
бюджетів, але не за рахунок пенсійних 
заощаджень працюючих громадян; 

– вдосконалити механізм фінансування 
дострокових та спеціальних пенсій і їхнього 
призначення;  

– дострокові пенсії мають фінансуватись 
за рахунок роботодавців, що буде 
зацікавлювати їх до впровадження нових 
технологій, поліпшення умов і охорони праці, 
зменшення чисельності працюючих у шкідливих 
умовах, спеціальні – за рахунок міністерств; 

– запровадити сплату єдиного страхового 
внеску на загальнообов'язкове державне 
соціальне страхування; 

– передбачити економічні стимули для 
більш пізнього виходу людей на пенсію шляхом 
прогресивного підвищення розміру пенсії за 
кожен рік роботи після досягнення пенсійного 
віку. 

Виходячи з вищесказаного, можна 
прогнозувати наступне: 

– через декілька років буде спостерігатись 
досить низький рівень соціальних пенсій, 
майбутнє пенсіонерів сьогодні знаходиться під 
загрозою; 

– накопичувальна система 
загальнообов'язкового державного пенсійного 
страхування не має чітко розробленого 
механізму впровадження її в "життя", тому 
найближчим часом повинна запрацювати 
система недержавного пенсійного забезпечення; 

– сьогодні існує значна перешкода на 
шляху здійснення пенсійної реформи - 
інформаційний бар'єр, який не дає змоги 
ознайомитись з перевагами окремих рівнів 
Пенсійної системи та необхідністю і складовими 
пенсійної реформи; 

– в майбутньому розвиток пенсійного 
страхування буде супроводжуватись створенням 
нових робочих місць; це є одним з 
найважливіших резервів внутрішніх 
інвестицій, основним джерелом внутрішнього 
довгострокового кредитування держави; 
реформування пенсійної системи сприятиме 
поверненню коштів населення, причому поява 
даних додаткових нагромаджень 
стимулюватиме зростання платоспроможного 
попиту, особливо на товари довгострокового 
використання. 

Задля цього необхідно: 
– створити необхідну законодавчу базу, 

яка буде регулювати основні напрями 

реформування пенсійної системи та визначити 
механізм її впровадження; 

– проводити активну пропагандистську 
роботу в засобах масової інформації; 

– залучати до вивчення ситуації в області 
пенсійного забезпечення молодь, особливо 
студентство, виділивши задля цього певну 
кількість годин з навчальної програми на аналіз 
ситуації і розроблення напрямків її покращення; 

– проводити кваліфіковану підготовку 
кадрів, що змогли б займатись вивченням 
проблем пенсійного забезпечення та їх 
розв'язання, особливо в регіонах; 

– реформована пенсійна система, 
особливо її накопичувальна частина, повинна 
бути спрямована на виховання економічної 
самостійності та відповідальності громадян за 
стан особистого матеріального добробуту після 
виходу на пенсію.  

В цілому необхідною умовою пенсійного 
реформування є підготовка суспільства, його 
свідомості до сприйняття нової пенсійної 
системи. Пенсійна система працюватиме і 
реформа матиме успіх лише за умови 
усвідомлення всіма прошарками населення її 
необхідності, а головне, позитивного впливу на 
умови життя і добробут людей. 
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